

如果你收到“团圆”的推送

看一眼也许能救一个孩子

淳安女孩章子欣，这个9岁女孩令人心碎的故事，我们不忍再提及。悲剧发生后，如何尽可能避免类似悲剧重演，成了很多人思考的问题。

近日，有不少网友在转一个叫做“团圆”的系统，说是可以快速帮忙找回孩子。这究竟是个什么系统，发布的信息可信吗？作为普通人我们又能做些什么？带着大家的疑问，记者找到了团圆系统的创始人之一，阿里巴巴集团社会公益部总监魏鸿。

■推送信息由民警发布

团圆系统，全称为“公安部儿童失踪信息紧急发布平台”，是由公安部刑事侦查局打拐办和阿里巴巴集团共同发起成立的寻找被拐儿童的平台，阿里巴巴无偿提供技术支持。

“2015年年末，公安部和我们取得联系，希望能有群防群治的方式，来应对孩子被拐的情况。阿里一直致力于社会公益服务，就有了合作的契机。”魏鸿说，在这样的背景下，2016年5月15日，团圆系统正式上线，旨在帮助找寻失踪的0到14周岁的孩子。

这个系统，老百姓是没有办法下载和登录的，只有公安系统负责打拐的民警，才能登录并发布相关信息，因此保证了所有信息的准确性和权威性。

那么，系统究竟是如何运作的？家长一旦发现孩子失踪怎么做最科学？

“发现孩子失踪后家长要做的第一件事就是报警。警方在受理后，会由负责打拐的民警上传孩子姓名、年龄、走失时间地点、衣着、体貌特征等信息；之后系统后台会根据走失的地

点，在淘宝、支付宝、高德地图、新浪微博、腾讯QQ、今日头条、百度地图、滴滴出行、饿了么等26个接入系统的APP上自动推送。推送会上留有办案民警的电话，接到推送的用户如果发现线索，可以拨打电话及时联系民警。”魏鸿说，后台推送的范围，主要根据孩子失踪的时间来决定。

失踪1小时内报案，推送给100公里范围内的群众和警察；失踪2小时内报案，推送给200公里范围内的群众和警察；失踪3小时内报案，推送给300公里范围内的群众和警察；失踪超过3小时，推送给500公里以外的群众和警察。

目前，全国范围内有6000多名打拐民警接入了系统，覆盖到全国所有区县一级的公安机关。

■失踪孩子找回率达到98%

孩子失踪后，就是一场和时间的竞赛。

记者发现，网上曾有说法认为孩子失踪24小时后才能向公安机关报案。经向公安部门求证，这个说法完全是错误的，发现孩子失踪，请务必第一时间报警！

“有人说没听说过‘团圆’这个系统，这个的确需要媒体的力量加大宣传力度，应该让更多的家长知道有这样一个爱心渠道。无论是帮助自己还是帮助别人，都需要知道有这样一个系统存在。因为团圆系统是全国打拐民警的移动办公系统，是真正能帮助家长们的公安部唯一的官方权威系统。”魏鸿说。

今年6月2日，公安部公布了一则消息：由公安部、阿里巴巴主持开发的团圆系统上线满3年，共接到儿童失踪案3978件，找回3901个失踪的孩子，找回率达到98%。

“在这些案例当中，通过群众提供线索找回的比例很高，特别是快递小哥、出租车司机、超市营业员、网吧网管等群体，提供了很多有价值的线索。”魏鸿说，“孩子失踪受到越来越多的关注，就在上周，学习强国APP也接入了我们系统。”

目前接入团圆系统的26个APP，基本覆盖了全国所有的智能手机用户。

■关掉APP推送就收不到消息

来自浙江省公安厅的数据表明，去年浙江上团圆系统的有20例，全部找回。今年整个浙江上系统的目前有3例，也全部找回。

那为什么我们身边好像都没有人收到过类似的推送消息？

“如果用户在后台将APP的推送关闭，那是没有办法接到推送的。毕竟这是一个公益性质的举措，我们不能强迫用户必须接受推送，但好在接入我们系统的APP比较多，用户一般不会把所有这些APP的推送全部关闭。”

魏鸿表示，收到推送就意味着失踪的孩子可能会在你身边出现。希望大家看到推送时，能够点开看一下，说不定你的一个举动，就能帮到一个孩子，挽救一个家庭。

（来源：《钱江晚报》）



@微语录

①短句归纳：不快乐往往不是因为单纯的累或者辛苦，而是忙忙碌碌也没能成为想要成为的那种人。所以常常告诉自己，最重要的是想清楚自己的方向和想要什么，而不是一味地抱怨自己付出了多少。大家都在付出，没什么好抱怨的。

②刘同：腾不出时间学习的人，迟早会腾出时间来伤悲；腾不出时间思考的人，迟早会腾出时间来后悔；腾不出时间运动的人，迟早会腾出时间来减肥；腾不出时间呵护亲情的人，迟早会腾出时间来流泪；腾不出时间恋爱的人，迟早会腾出时间来相亲；腾不出时间睡觉的人，迟早会腾出时间来生病。

（来源：新浪微博）

@微趣图



我们是一对好朋友。

（来源：新浪微博）

@微笑话

①段子楼：我：“你好，请问WiFi密码是多少？”店员：“你要先买杯咖啡。”我：“那请给我杯拿铁吧，谢谢。”店员：“好的，18元。”我：“给你。现在能告诉我WiFi密码了吗？”店员：“你要先买杯咖啡。全拼，都是小写。”

②剑神葡萄：一次参加婚礼，司仪请了几个小朋友上去说对新人的祝福，到中间一个小朋友的时候，司仪引导小朋友说：“我祝……”然后把话筒交给小朋友，小朋友说：“我住北海西路25号”，台下和台上顿时安静了。

③可乐大叔：有一对夫妻在西门町逛街，老婆突然发现老公不见了马上拨电话给他：“你跑到哪里了？”老公说：“你还记得那家珠宝店吗？结婚前你看到一颗很大的钻石，当时我钱不够，我还跟你说，这颗漂亮的钻石早晚会属于你的！你记得那家店吗？”老婆激动地说：“我知道！我知道！”老公：“我在它隔壁买鸡排。”

④光消失的地方：健身教练递给我一张名片，我一字不差地念了出来：“张东亚，健康终结者。”他笑着说：“女士，我叫张东。”

（来源：新浪微博）



表情包又上新，聊天不用说话了？



这一天到来之际宣布59个新emoji将加入苹果表情库。

其中，最大的亮点无疑是苹果去年向统一码联盟提交的13个与残障人士相关的emoji，包括导盲犬、轮椅、义肢、戴着助听器的耳朵等。有意思的是，其不仅按照以往的做法为涉及人物的emoji按照性别和肤色提供多个版本，而且在表示辅助器具的emoji中还做了细节上的区分，比如轮椅有手动和自动之分，不同导盲犬的导盲鞍样式也有所不同。

大家日常最常用的一些开心、破涕为笑、捂脸等表情，此次添加的光是两人手牵手的表情，就有好多种——肤色深浅、外貌、性别等都有不同选项，组合形式超过75种。

表情越来越细分，有些网友甚至用一堆表情，不用打一个字，就可以发朋友圈传情达意，而不少好友看了也

最近，网友们庆祝了一个“世界emoji日”。有人一头雾水，这是啥？emoji就是你网络聊天时常用的表情，也叫“小黄脸”。为庆祝这个日子，苹果也发布新一批表情，内容十分丰富，不再是简单的“小黄脸”，而是包罗生活中各种细节。那么问题来了，会不会有一天，我们聊天不用文字，光发表情就可以？甚至有人担心，这样会毁掉我们的语言。

emoji最早由栗田穰崇创作，并在日本网络及手机用户中流行。自苹果公司发布的iOS 5输入法中加入了emoji后，这种表情符号开始席卷全球，目前emoji已被大多数现代计算机系统所兼容的编码采纳，普遍应用于各种手机短信和社交网络中。

emoji大概是全世界通用度最高的表情符号系统，人们甚至将7月17日规定为“世界emoji日”来表达对它的喜爱，连苹果都忍不住“蹭热度”，在

能会心一笑。最简单来说，赞扬别人并不用肉麻说一堆，只要发一个大拇指的表情就行了。对别人的请求表示同意，也只需要发一个OK的表情，就这么方便。

90后和00后们聊天习惯于“斗图”，只发表表情图不打字，通过一来一往的表情图发送，完成基本沟通。甚至还有专门交换表情的微信群。除了这些基本表情，不少人还有“私房货”，收藏了不少不常见的表情，在聊天中亮出来，会让人眼前一亮，成为大家争相收藏的“时尚单品”。

但这也让网友担心，未来我们会只用表情，不再使用文字交流吗？

中国文艺评论家协会网络文艺委员会委员、安徽大学博士吴长青告诉记者，日常聊天中，人们常会用手势和表情进行补充交流，对语言起到辅助作用。在网络交流等无法面对面的交流中，表情就很管用，甚至可以传达语言无法表达出的言外之意。比如微信上的微笑符号和再见符号，表达的意思可不是开心或者告别喔。这套符号体系，运用图像语言，表意浅显，使用便捷，跨越语言文化的差异，因此很适合年轻人的生活方式。但是，完全不用担心，“社交表情不可能颠覆传统中国叙事文本，我们习惯于通过意蕴可以深层次表达情感的需要。”

（来源：《扬子晚报》）